

臺灣臺南地方法院刑事判決

110年度簡上字第65號

上訴人
即被告 陳世民

上列上訴人因侮辱案件，不服本院中華民國110年1月20日109年度簡字第3667號刑事第一審簡易判決（聲請簡易判決處刑案號：109年度偵字第18846號），提起上訴，本院管轄之第二審合議庭判決如下：

主 文

原判決撤銷。

陳世民犯公然侮辱罪，處拘役拾日，如易科罰金，以新臺幣壹仟元折算壹日。緩刑貳年。

事 實

一、陳世民於民國109年8月31日上午6時35分許，見陳文會駕駛自用小客車停放在渠位於臺南市○○區○○里○○000號住處前，質疑陳文會與其同事分持相機拍攝物景之行為而發生口角衝突，陳文會遂駕車駛離。詎陳世民與其胞弟陳世郁騎乘機車追至不特定多數人得共見共聞之南38線路旁後，陳世民竟基於公然侮辱之犯意，以「王八蛋」等語辱罵陳文會，足以貶損陳文會之人格及社會評價。

二、案經陳文會訴由臺南市政府警察局佳里分局移送臺灣臺南地方檢察署檢察官偵查起訴。

理 由

一、按被告以外之人於審判外之言詞或書面陳述，除法律有規定者外，不得作為證據，刑事訴訟法第159條第1項定有明文；另按被告以外之人於審判外之陳述，雖不符前4條（即刑事訴訟法第159條之1至第159條之4）之規定，而經當事人於審判程序同意作為證據，法院審酌該言詞陳述或書面陳述作成

01 時之情況，認為適當者，亦得為證據，刑事訴訟法第159條
02 之5第1項定有明文。經查，本案據以認定上訴人即被告陳世
03 民犯罪事實存否之被告以外之人於審判外之言詞及書面陳
04 述，雖屬傳聞證據，但因檢察官及被告於本院審理時均同意
05 作為證據使用（本院卷第33至34頁），本院審酌上開證據均
06 係依法取得，並無任何違背法律規定之情事，認為適當，依
07 上揭規定，認均有證據能力。

08 二、上開犯罪事實，業據被告於警詢、偵查及本院審理時均坦承
09 不諱（偵卷第6至8、23頁、本院卷第33、51至52頁），核與
10 證人即告訴人陳文會（偵卷第3至5、24頁、本院卷第34
11 頁）、被告弟弟陳世郁（偵卷第9至11、23頁）分別於警
12 詢、偵查及原審時之證述情節均大致相符，並有現場照片數
13 張（偵卷第12頁）等資料在卷可憑。

14 三、按刑法第309條第1項之公然侮辱罪，係指對人詈罵、嘲笑、
15 侮蔑，其方法並無限制，不問以文字、言詞、態度、舉動，
16 只須以公然方式為之，而足使他人精神上、心理上有感受
17 難堪或不快之虞，足以減損特定人之聲譽、人格及社會評價
18 即足（司法院院解字第3806號之反面解釋參照）；至「侮
19 辱」係以使人難堪為目的，直接以言語、文字、圖畫或動
20 作，表示不屑、輕蔑或攻擊之意思，足以對於個人在社會上
21 所保持之人格及地位，達貶損其評價之程度而言。而所謂
22 「公然」係指不特定多數人或多數人得以共見共聞之狀態，
23 不以實際上已共見或共聞為必要，且祇須侮辱行為足使不特
24 定人或多數人得以共見共聞，即行成立（司法院院解字第20
25 33號解釋意旨參照）。查被告於109年8月31日上午6時35分
26 許，在不特定多數人得以共見共聞之臺南市七股區南38線路
27 旁，公然以「王八蛋」等語辱罵告訴人，其內容屬客觀上對
28 告訴人之人格及道德等予以極度負面評價之語言，且該字語
29 及行為，在社會通念及口語意義上，係以使人難堪為目的之
30 言語及行為，足使見聞之人依上開內容所引發之適度聯想，
31 而產生告訴人係屬於令人厭惡之負面人物，客觀上已足以對

01 於告訴人之品德、身分、人格、地位造成相當貶抑，並損害
02 其社會形象，更足使告訴人在精神上、心理上感受難堪或不
03 快之虞，此自屬輕蔑、嘲諷使人難堪及貶損人格與社會評價
04 之內容，並使告訴人之名譽因而遭受貶抑，而該當公然侮辱
05 之要件。

06 四、是核被告所為，係犯刑法第309條第1項之公然侮辱罪。原審
07 對被告論罪科刑，固非無見。惟查，被告於原審判決後之本
08 院110年3月29日準備程序時當庭向告訴人道歉，並獲得告訴
09 人原諒且同意給予被告緩刑等情，有本院110年3月29日準備
10 程序筆錄於卷可查（本院卷第31至34頁），足見被告業已獲
11 得告訴人諒解，原審就此未及審酌，實有未洽。被告上訴據
12 此請求輕判、緩刑，非無理由，應由本院予以撤銷改判。

13 五、爰審酌被告為一智識思慮俱屬正常之成年人，竟不知謹言慎
14 行，僅因其與告訴人間之細故糾紛，即心生不滿，不循理性
15 文明之方式解決紛爭，公然對告訴人口出「王八蛋」之穢語
16 加以辱罵，貶損告訴人之人格評價，所為實屬不該，足認被
17 告未能尊重他人之人格法益，應予責難；惟念其犯後終坦認
18 犯行，非無悔意，且前無任何犯罪前案紀錄，有臺灣高等法
19 院被告前案紀錄表1份存卷可查，堪認被告犯後態度及素行
20 尚屬良好；兼衡被告已取得告訴人諒解，業如前述；暨考量
21 被告自陳學歷為高中畢業，已婚、子女均已成年，目前從事
22 養殖業、月收入約新臺幣2、3萬元之家庭經濟狀況（本院卷
23 第55頁）等一切具體情狀，量處如主文所示之刑，並諭知易
24 科罰金之折算標準。

25 六、另查，被告未曾因故意犯罪受有期徒刑以上刑之宣告，有前
26 揭臺灣高等法院被告前案紀錄表1份在卷可憑，考量本件被
27 告係因一時失慮至罹刑案，且考量被告犯後終能坦承犯行，
28 態度尚可，且業向告訴人道歉並獲得原諒，已如前述，足認
29 被告有悔悟之意，諒其歷此偵、審程序，已足促其警惕，信
30 無再犯之虞，是認上開所宣告之刑，以暫不執行為適當，爰
31 依刑法第74條第1項第1款之規定，併予諭知緩刑2年，以啟

01 自新。
02 據上論斷，應依刑事訴訟法第455條之1第1項、第3項、第369條
03 第1項前段、第364條、第299條第1項前段，刑法第309條第1項、
04 第41條第1項前段、第74條第1項第1款，刑法施行法第1條之1
05 第1項，判決如主文。

06 本案經檢察官蔡宗聖聲請簡易判決處刑，檢察官洪欣昇到庭執行
07 職務。

08 中 華 民 國 110 年 4 月 28 日
09 刑事第五庭 審判長法官 蔡奇秀

10 法官 林欣玲

11 法官 林岳巖

12 以上正本證明與原本無異。

13 本判決不得上訴。

14 書記官 黃得勝

15 中 華 民 國 110 年 5 月 4 日

16 附錄本判決論罪科刑法條：

17 中華民國刑法第309條

18 （公然侮辱罪）

19 公然侮辱人者，處拘役或9千元以下罰金。

20 以強暴犯前項之罪者，處1年以下有期徒刑、拘役或1萬5千元以
21 下罰金。